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REVISTA I S R A E L I T Ă 
C ă t r e ce t i tor i i n o ş t r i 

Revista Israelită împlineşte cu acest numër al doilea 
an al existenţei sale. 

Cetitorii noştri cari aü bine-voit a ne urmări în spi
noasa cale ce am întreprms'o, cunosc îndestul linia noas
tră de conduită, aü putut aprecia variata materie a Re
vistei, regulata el apariţiune cât şi inbunâtăţirile ce i-am 
adus în mod treptat. Personalul competent şi demn de 
încredere ce se află în fruntea Revistei a făcut ca tot ce 
e mal cult şi mal cu vază printre Israeliţi din ţară să se 
numere printre abonaţii el. 

Revista Israelită va continua şi de aci înainte a pub
lica, cea d'întăia, ştirile cele mal noi şi mal exacte privi
toare la evreii din .ţară şi din străinătate într'un mod cât se 
poate de amănunţit, şi se va feri de polemice zadarnice. 
La atacuri va ţine seamă—ca şi până aci—de acel ce i 
le adresează, dacă poate respunde saü nu. 

Cu acest prilej ne implinim o datorie de conştiinţă de 
a aduce mulţumirile noastre publice tuturor coreligionari
lor cari aü bine-voit să ne acorde sprijinul lor, pe care 
nădăjduim că ni-1 va acorda şi de aci înainte. 

Redactiunea. 



A f a c e r e a m a r t i r u l u i F ior 
I. RECURSUL LUI FIOR 

Recursul lui losef H. Fior în contra decisiuneî Curte ï 
de Apel din GalatT şi care trebuia să se judece Marţt la 
15 Decembre a. c. s'a amănat pentru ziua de Luni 21 
Decembre. 

Promitem a vorbi pe larg despre acest proces. 

II . CURTEA DE APEL DIN GALAŢI IN CEŞTI A FIOR 

Se ştie că la 2 Noembre trecut Cartea de apel din Ga
laţi a respins apelul lui Fior, în contra căreia a făcut re
curs la înalta Curte de casaţie, şi care trebuia să se judece erî 
la 15 Decembre. Noi cari am luat de la început în mână 
această afacere, credem de cuviinţă a publica următorul 
proces-verbal No. 1649, decis. cor. No. 672, după dosa
rul No. 638 din 1887 încheiat de numita Curte, pentru 
ca cititorii noştri să cunoască considerentele cari aü fă
cut pe Curtea din Galaţi de a respinge apelul lui losef 
H. Fior. Acest proces-verbal l'am publicat zilele acestea 
în supliment. 

Curtea era prezidată de d. I. Prodan (d. Preşedinte P. 
Ştefănescu fiind în concediu) asistat de domnii S. Hociung, 
D. Juraşcu şi P. lonescu, supleant. Procuror era d. M. 
Orleanu. 

Iată procesul verbal : 
înalta Curte de casaţiune şi justiţie, secţia Il-a, prin 

decisiunea No. 411 din 9 Septembre 1887 casând deci-
siunea Curţei de apel din Iaşi, secţia Il-a, No. 346, prin 
care se respinsese apelul lui losef H. Fior, făcut contra 
sentinţei trib. Dorohoiü No. 356 şi prin care acesta se 
condamnă la cincî-spre-zece zile închisoare pentru faptul 
că a comis delictul prevëzut la art. 5 a legel din 7 A-
prilie 1881 asupra streinilor şi trimiţând a se judeca pro
cesul din noü de această Curte. 

Astă-zi 31 Octobre fiind fixat termenul pentru judeca-



rea acestui proces, la apelul nominal s'a presintat in
culpatul Iosef H. Fior adus de escortă de la arestul Cur
te!, asistat de domnii advocat! Dimitrie Gianni, Leonida 
Ster ea, C. Bessu şi Victor Macri. 

S'a dat citirea raportului format în causa, a decisiuneT 
Înaltei Curţi de Casaţiune şi a altor lucrări ce s'aü cre
zut necesare. 

S'a ascultat d. advocat D. Gianni, în cuvintele de 
apërare, care susţinu că instanţele judecătoreşti trebue së 
cerceteze dacă este legal decretul de expulzare dat de 
consiliul de miniştrii şi că inculpatul Iosef LT. Fior nu 
este strein, de oare ce este născut şi crescut în ţară, că a 
tras sorţi, că nici o dată nu s'a bucurat de vre o pro-
iecţiune streină, că a cerut împământenirea şi în fine 
că tribunalul de Dorohoiü, a cărei sentinţă apelativă tre
buia să judece dacă Iosef H. Fior a fost legal expulsai 
şi că el nefiind strein în sensul lege! din 1881, nu pu
tu fi expulzat şi ceru admiterea apelului şi achitarea.... 

In urma acestora ora fiind înaintată, s'a amânat con
tinuarea procesului pentru Luni 2 Noembre 1887, când 
procedându-se la continuarea judecare! procesului, în 
prezenta inculpatului, s'a dat cuvent d-luï advocat Leo
nida Sterea care exibează actele cu cari voeşle a stabili 
că Fior nu este strein şi cari sunt : Doue mărturii pen
tru moartea lui Avram Fior saü Avram Littmann, tatăl 
inculpatului, şi pentru moartea părintelui acestuia Moise 
Saba sin Leiha, un zapis că tatăl sëu a cumpărat o du-
ghiană în Botoşani, doue certificate pentru tragere la 
sorţi şi scutire, o copie după petiţiunea ce a adresat-o 
Camerei Deputaţilor pentru împământenire şi un act de 
naştere al inculpatului. 

D. Procuror a conchis pentru respingerea apelului şi 
a se confirma sentinţa Trib. Dorohoiü. 

D. advocat G. Bessu avênd cuvêntul din urmă a ce
rut apărarea de pedeapsă şi a se decide că inculpatul nu 
trebue să fie expulzat din ţară întru cât din actele pre-
sintate ar résulta că părinţii lui Fior sunt evrei pămân
teni prevezuţî prin Constituţiunea din 1858 şi legile 
comunale din 1864 şi 1874 şi prin urmare nu sunt 
streini. 



D. advocat V. Macri a subţinut că există o categorie 
intermediară între Israeliţii pământeni şi străini propriu 
zişi şi dacă nu se pune bază pe actele ce prezintă d. 
Fior, atunci cere a se admite martori pentru a proba 
cele prin ele tinde a dovedi. 

Complectul deliberând 

Asupra apelului făcut în ziua de 10 Iulie 1887 către 
grefa Trib. de Iaşi de Iosef H. Fior contra sentinţei Tri
bunalului din Dorohoiü No. 356 din 10 Iulie 1887. 

Avênd în vedere decisiunea înaltei Curţi de Casa-
ţiune No. 411 din 9 Septembre a. c. prin care casează de
riziunea Curţii de Apel din Iaşi, secţia Il-a, No. 346 şi 
trimite procesul înaintea acestei Curţi ; 

Avênd în vedere sentinţa Trib. de Dorohoi prin care 
condamnă pe Iosef H. Fior, în virtutea art. 5 din legea 
din 7 Aprilie 1881 la 15 zile închisoare şi după termi
narea osândei să fie expulzat din ţară prin ajutorul for
ţei publice ; 

Avênd în vedere mijloacele de Apel cari sunt : că tribu
nalul să judece dacă Fior a fost legal expulzat ; că el 
nefîind strein în sensul lege! din 1881 nu putea fi expulzat; 

Avênd în vedere legea din 7 Aprilie 1881 asupra stre
inilor ; 

Considerând că conform acestei legi, Statul este îm
puternicit în interesul siguranţei interioare şi exterioare a 
expulza pe streinii ; că aprecierea motivelor pentru a-
ceastă mesura este lăsată în totul la aprecierea guver
nului ; 

Considerând că instanţele judecătoreşti nu pot să in
tervină a controla motivele ce aü determinat puterea 
esecutivă a usa de împuternicirea dată de legea din 
1881 ; 

Considerând că conform art. 5 din legea din 1881, 
tot streinul expulzat ce se reîntoarce în ţară va fi pe
depsit ; 

Considerând însă că aplicarea acestei pedepse fiind de 
exclusivă putere a instanţelor judecătoreşti, ele urmează 

a vedea dacă faptul a cărei reprimare se cere, întruneşte 
elementele unul delict represibil ; 



Considerând că pentru a cădea sub sancţiunea art. 5 
din legea din 7 Aprilie 1881, se cere ca streinul expul
zat să fie neintrat pe teritoriul României ; 

Considerând că Fior este expulzat şi a reintrat pe te
ritoriul României şi că urmează a se şti dacă el este 
strein ; 

Considerând că conform codului civil, în Constituţiu-
ne locuitorii teritoriului român se împart în Români şi 
strëinï ; 

Că nici o lege nu determină o stare intermediară în
tre aceştia, că prin urmare evreul ce nu dovedeşte că 
a dobândit naturalizarea conform legilor anterioare saü 
Constituţiunel revizuite nu este de cât strein ; 

Considerând că legea din 7 Aprilie 1881 nefâcênd o 
definiţiune specială a cuvântului de strein, urmează că 
ea a avut in vedere că aceasta stare se aplică acelora ce 
'legile anterioare îl determină ca streini ; 

Considerând dar, că Iosef H. Fior fiind strein şi ex- , 
pulzat s'a reîntors pe teritoriul României, el s'a făcut pa
sibil de penalitatea prevezută de art. 5 din legea din 7 A-
prilie 1881, citit de tribunal şi reprodus prin sentinţa, şi 
prin urmare atât faptul fiind constatat cât şi legea bine 
aplicată, urmează a se respinge apelul. 

In ceia-ce priveşte obiectiunea că Fior ar fi născut 
din părinţi născuţi în România, că ar fi tras la sorţi, 
că părinţii n'ar fi fo.it supuşi vre-unet protepţiunt stre
ine, dovada că el ar-fi cumpărat imobile urbane de unde 
ar résulta că sunt evreii pământeni prevăzuţi prin conven-
ţiunea din 1858 şi legile comunale din 1864 şi 1874 şi 
prin urmare nu sunt streini; 

Considerând că streinul "născut din părinţi născuţi în 
România, dacă nu s'a confirmat legel civile pentru a be
neficia de naturalizare, el au rêmas strein! ; că Consti
tuţiunea revizuita nu dă dreptul de români acestei cate
gorii de strëmï, fie saü nu supuşi vre-unel protecţiunî, 
decât îndeplinind certe formalităţi, dar îl scuteşte numai 
de stagiu ; 

Considerând că tragerea la sorţi nu-I conferă calitatea 
de român, căci orl-cine ce nu aparţine unei naţionalităţi 
streine este dator, în schimbul protecţiuneî ce-I acordă 
ţara, a lua parte la recrutaţie; 
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Considerând că legile comunale din 1864 şi 1874 a 
brogate, cum şi convenţiunea din 1858, în faţa Constitu-
ţiunef revizuite care nu recunoaşte decât Români şi stre
ini nu pot ti invocate ; 

Considerând că streinul cu tot dreptul de a cumpëra 
imobile urbane, fără protecţiunea streină şi aşezat în 
tară, nu poate fi considerat decât ca un strein domiciliat 
în ţară, ear nu ca pământean, stare nedeterminată, adică 
mai puţin decât român şi maî mult decât strein, neprevezută 
de nici o lege ; 

Că legea din 7 Aprilie 1881 conferă dreptul guver
nului a expulza nu numai De streinul reşedinţe, dar şi 

pe cel domiciliat în România; 

Pentru aceste motive 

Curtea, 

în unire cu conclusiunile d-lul Procuror, în numele l e g e . 
decide : 

Respinge apelul lui Iosef hi. Fior şi prin consecinţă con
firmă sentinţa Trib. din Dorohoiü, No. 356 din 10 Iulie a 

c. 1887. 
Decisiunea prezentă este supusă recursului in Casaţiu-

ne, conform legel. 
Dată şi cetită în şedinţa publică, la 2 Noembre, 1887, 

în Galaţi. 
(Dosarul No. 638 din 1887) 

Urmează semnăturile membrilor. 

III . PROCESUL FOSTULUI DIRECTOR PRIBOIU, 

D. Iosef H. Fior ne-a trimes din temniţa din Galaţi o 
scrisoare — vizată de noul director al arestului curţilor 
clin Galaţi, d, Constantin Penescu—privitoare la procesul 
ce a intentat d-luî D. Ştefănescu-Priboiu, vestitul director 
ce a fost destituit în urma purtare! brutale faţă cu d-sa 
şi despre care am vorbit la timp. Din causa lipsei de 
spaţiu n 'a putut apare în numërul trecut al Revistei Is
raelite de aceia ne împlinim o datorie de a o publica în 
numërul de faţă. 



tra israeliţilor. El sunt numiţi pe rând oameni ce «dis
trug creditul şi progresul comerciantului», ce «duşmănesc 
pe toţi acel ce nu aparţin seminţiei lui Israel» şi câte şi 
mal câte de acestea! Ne vorbeşte apoi de falimente ce 
stau grămădite pe corpul şi umerii evreilor. 

De ce atâtea acusaţil şi de ce general isata lor ? 
Dacă vre-unul dă faliment şi un «faliment fraudulos» 

aceasta n'o face ca evreü saü ca român, ci în calitate de 
om necinstit care trebue pedepsit cu toată asprimea le
gilor, orî-cine ar-fî dânsul. Nu se poate şi nu trebue să 
se acuze toţi evreii, precum nu trebue să se învinovă
ţească toţi românii, dacă se găsesc ici colea oameni ne-
oneştl, saü unii ce comit fapte arbitrare. 

Câţi nu se găsesc oare la noi în ţară, mal ales prin
tre cel puternici, cari fac lucruri «prohibite de lege şi 
contrarie moravurilor ţerei noastre» ? Câţr nu'şl fac oare 
o plăcere în a prigoni pe cel mal slabi ? Câţi din aşa 
numiţii «ocrotiţi al celor puternici» în împrejurările de 
faţă, nu găsesc de cuviinţă a'şl da, la diferite ocazii, ca 
punt de susţinere a argumentărilor lor, forţa brutală ?— 
Fără îndoială, sunt destui ! Ar-fî oare drept, logic, să se 
generaliseze aceste fapte la tot ce este român ?—De si
gur că nu ! Tot aşa ar trebui să se judece despre evrei, 
saü despre orl-care alt popor. Ni se spune că sunt evreii 
cari dau faliment ; se poate. Trebue oare să se zică că 
toţi evreii daü faliment ? Nu, ci că cutare om—orl-care 
ar-fi naţionalitatea sa—e neonest şi deci, merită o pe
deapsă aspră.—Noi suntem ceî dintâi in contra acelora 
cu apucături rele—fie el evreii—cari în lăcomia lor ar 
voi să strângă atâtea bani într'odată, cât n'ar putea sâ 
strângă oamenii oneşti într'o viaţă întreagă de muncă 
cinstită !, 

* * 
învinovăţirile ce s'au adus şi se aduc necontenit în con

tra noastră sunt unele atât de ridicule că nu ne putem 



închipui că le cred chiar acel le scornesc ! mulţi poale 
sunt convinşi că evreii nu suni astfel precum îl descriu; 
o fac numai pentru că «aşa vor să scrie» ca să'şî stin
gă în chipul acesta patima ce o hrănesc în contra lor. 
Limbagiul ce ţin unele organe ne întăreşte în această cre
dinţă a noastră. Ceia-ce ne pare curios de tot—noue ca 
evrei—e că pe lângă că suntem prigoniţi suntem şi învi
novăţiţi Persecutaţi şi în acelaşi timp vinovaţi !... Cu alte 
cuvinte formăm aici în ţară o clasă aparte de «hoţi de 
păgubaşi» ! 

Dăm aci câte-va pilde—altmintrelea cunoscute de toţi 
—prin cari se constată odată mal mult, cum că cele ce 
se scriu la noi despre evreii, se datoresc în cele mai 
multe cazuri, mal mult fantaziel decât realitate! : 

De o vreme încoace, evreii—mal ales ce! din Moldova 
—emigrează din ţară cu sutele ducându-se aiurea peste 
mări şi ţerl ca să'şî poată agonisi hrana zilnică ; zilnic 
se publică prin ziare plecarea a noue grupe de evreii şi 
totuşi se găsesc organe, cari să mal susţie că el imigrea
ză în ţară «de prin toate înfundăturile! » 

Evreii de multă vreme nu mal pot fi cărciumarî prin 
sate, fiind alungaţi din comunele rurale, şi totuşi se mal 
găsesc naivi ca să susţie că el—evreii—otrăvesc pe ţe-
ranï cu bëuturï spirluoase ! 

Nu avem dreptul să ne facem vre-o carieră în armată, 
să ne prezintăm la concurs pentru posturi medicale, nici 
să fim funcţionari, nici medicï-veterinarï, nici farmacişti, 
nici droguiştî, nici avocaţi, nici impiegat! administrativi 
al regiei tutunurilor, nici agenţi de schimb, etc. etc., şi 
totuşi noi «hoţii de păgubaşi» acaparăm totul! 

Nu ne-a rëmas aici în ţară ca unicul mijloc de exis
tenţă decât comerciul şi meşteşugul, şi organele anti-evre-
eşt! se întreabă în naivitatea lor, cum de ne am făcut 
toţi comercianţi şi meseriaşi--ca şi cum ne-am putea o-
cupa cu alt-ceva ! . : 



Când noï asupriţii ne spunem păsul, prin graiü saü 
prin scris, tovarăşilor noştri de suferinţă, suntem învino
văţiţi că calomniăm ! 

Risum teneatis amicii.... 

Când apa vreme! curgând va spăla păcatele curentului 
antisemitic şi patimele ce se hrănesc în contra noastră 
vor dispare încetul cu încetul, atuncea nu se vor mal 
găsi nici ziare cari să ne adreseze înjuri! şi invinovăţirl 
cari de cari mal ridicule, nü se vor găsi nici asupritori, 
nici «hoţi de păgubaşi» ! 

Ego. 

INDIGENATELE 
Corpurile legiuitoare au votat mai multe indigenate în această se

siune. Menţionăm vre-o câte-va votate de Sena! după Monitorul 
desbaterilor Senatului. 

In şedinţa delà 23 Noembre s'a votat indigenatul căpitanului 
Renescu, care a trecut deja în Cameră în sesiunea trecută, pentru 
motivul cel mai puternic că e botezat. „El în adevër s'a născut în 
religia ovreiască—a zis S. S. Episcopul Romanului—dar s'a făcut 
creştin, e botezat chiar de mine." 

In şedinţa Senatului delà 28 Noembre s'a votat indigenatul d-lui 
David Herdan cu 60 bile albe în contra a 6 negre. 

D. David Herdan, de profesiune comerciant (giuvaergiu; şi de 
religiune mosaică, a căpătat împământenirea cu dispensă de sta
giu, mai mult pentru faptul constatat că acuma doi ani de zile s'e 
căsătorit la primăria Bucureşti cu o fiică de român, de religiun-
ortodocsă, cu care ocasiune a legitimat copii născuţi înaintea căsă
toriei ce se află toţi botezaţi de la a lor naştere în religiunea or-
todocsă. D. Isaia Lerescu care l'a susţinut a încheiat cuvêntarea 
sa cu următoarele cuvinte : „Dacă formalităţile saü alte motive îl 
fac să nu'şi lase religiunea mosaică, eü îl respect." (Mon. Desb. 
Sen. delà 9 Dec. pg. 63—64). 

In aceiaşi şedinţă d. V. A. Urechiă a citit următorul raport pri
vitor la indigenarea d-lui Dr. M. Schachmann : 



Comisiunea D voastră de indigenate, întrunindu-se în ziua de 25 
Noembre 1887, în maioritate de patru membri, sub preşedenţia I. 
P. S. Episcopul Dunărei-de-Jos, fiind presenţi d-nii general Al. 
Cernat, Gr. Ştefănescu şi G. Antonescu, a luat în cercetare pro
iectul de lege, adus în deliberarea Senatului cu Mesagiul Regal 
No. 861 din 24 Martie 1887, prin care, în virtutea art. 7, § II, 
lit a şi b din Constituţiune, se cere a se acorda împământenirea 
cu dispensă de stagiu D-lui Maximilia Schachmann, doctor în medi
cină de la facultatea din Paris, de religiune mosaică, domiciliat în 
capitala Bucureşti. 

Examinând actele aflate în dosarul acestui proiect de lege a 
constatat : 

Că este născut în Bucureşti, la anul 1858, Decembre 28 ; 
Că se bucură de bună conduită în societate ; 
Că la 30 Septembre 1875 a trecut bacalaureatul la Universitatea 

din Bucureşti, obţinând diplomi cu No. 546 din 1875 ; 
Că în urma examenului ce a depus în Decembre, 1875, a fost 

admis între externii spitalelor civile din Bucureşti, cum se probează 
din certificatul No. 45 din t875 ; 

Că'şi a făcut studiele de medicină la facultatea de medicina 
din Paris, unde la 20 Ianaarie 1837 a obţinut titlul de doctor în 
medicină ; 

Că în urma examenului depus la 6 Februarie 1887 înaintea fa
cultate! de medicină din Bucureşti, a obţinut dreptul de libera 
practică a medicinei în ţară, după cum résulta din publicaţia în
serată în Monitorul oficial, No. 253, pagina 6,618; 

Că n'a fost nici o dată supus ver-uneî protecţiunî streine, nici 
d-sa nici tatăl d-sale, după cum a probat cu certificate de la 
toate consulatele din Bucureşti ; 

Câ ta tă l d-sale este născut în Bucureşti, la anul 1836; 
Că tatăl d-sale s'a ocupat cu comerciul, fiind om regulat, după 

cum atestă maî multe persoane, dintre cari d. Stefan Ioanide, 
bancher din Bucureşti ; 

Că în tot-d'a-una s'a servit de paşaport român ; 
Câ a fost intern în medicină şi chirurgie la spitalele din Paris, 

şi maî cu seamă la spitalul St. Lauis din Paris ; 
Câ pe când se afla la Paris a dat la lunlnă mal multe scrieri 

de medicină. 
In faţa acestor constatări, comisiunea a adaus în unanimitate ce

rerea d-luî Dr. în medicină Maximilian Schachmann, ca unul ce în-



truneşte condiţiunile prescrise de art. 7, § II, lit. a şi b din Cons-
tituţiune, etc. 

Necerând nimeni cuvântul şi punându-se la vot luarea în consi
deraţie şi votarea proectuluî de lege, votul se declară nul neîn
trunind majoritatea regulamentară nici pentru, nici contra. 

Votându-se din noü acest indigenat în şedinţa delà 30 Noembre, 
aü vorbit în această cestiune mai multe persoane ale căror cuvin
te le reproducem aci după Mon. Desb. Sen. din 9 Decembre, pg. 65 : 

D. Lupaşcu Dim. : Mare parte din d-nii senatori, cari nu aü 
fost presinţi la şedinţa de alaltăeri, ar dori să ştie ; reclamantul 
doctor Schachmann de ce religiune şi de ce naţionalitate este ? 

D. V. A. Ureche, raportor : întrebarea insinuată şi neaşteptată 
a d-lui Lupaşcu më obligă să iaü cuvêntul. De ce religie este pe
tiţionarul ? Oare religiunea este o piedică la împămentenire ? ! El 
are o religiune care e de respectat; nu më ocup azi cărui Dum
nezeu se închină, dar '1 respect când ştiu că cultul sëu este pentru 
ştiinţă. Dacă s'a întëmplat ca prin naşterea sa să aibă o reli-
ligiune altă de cât a noastră, oare făcut'a acte de neromân ? Nu, 
el n'a fost nici o-dată alt ceva de cât român. Când un om apar
ţine la marea religiune a ştiinţei, şi nutreşte în suflet simţiri ro
mâne, al nostru este. Intăia oară în viaţa mea s'a întëmplat ca să 
susţin o împămentenire de felul acesta. O fac însă in deplina con
ştiinţă. Acest domn nu 'mi e cunoscut de cât de puţine zile ; 'mi-a 
fost însă destul să ştiu că e unul dintre laureaţii facultăţei de 
medicină din Paris, pentru a crede că merită această onoare a îm
pământenim. Da, ca cine-va să ajungă să fie intern în spitalele 
francese, trebue să fie unul din acei bărbaţi care va putea face 
onoare ţereî în care ţine ca să remână. Născut, din întâmplare, 
repet, în altă religiune, dacă ar fi să ascultăm unele voci şi şoapte 
dintre noi, ar urma să'i facem nedreptatea a '1 respinge. Erî aţi 
votat o împămentenire ca aceasta. Ştiu.... acela are copii creştiniţî. 
Dar ce ştim care va fi religiunea de fapt a viitorului acestui băr
bat? Şi ce am eü să vë vorbesc de viitorul lui ?... Destul că 
ştim că este unul din zeloşii apostoli ai ştiinţei, şi de ştiinţă avem 
nevoe în ţara aceasta ca să se ridice acolo unde trebue să fie. 
Voiü vota şi vë rog a vota împământenirea acestui june doctor. 

D. D. Polisu-Micşunescu : Nu înţeleg ca în Senatul acesta, în
tr'un mod atât de categoric, să se facă de către unii o asemenea 
întrebare, că de ce religiune este ? ! Nu e demnitatea Senatului de 



a respinge pe un om numai pentru cestiunea de religiune ; nu se 
poate face aceasta fără să se atingă autoritatea morală a acestui 
Corp matur (Aplause). 

D. Dim. Ghica, preşedinte : Se aplaudă oratorul, căci negreşit 
aceste aplaude nu pot ti adresate biuroului, de oare ce el nu le 
merită, pe câte vreme, în urma incidentului ridicat de D. Lupaşcu. 
a permis să se facă o noué discuţhme asupra unei cestiunî despre 
care nimeni nu maî avea dreptul să maî vorbească. 

La vot d. Dr. M. Scliachmann a trecut cu 46 bile albe în con
tra 22 bile negre. 

AFACEREA TAUBES—BAIDOVICI DIN IAŞI. 

In ziarul „Rezistenţa" delà 24 Noembre a. c. am citit notiţa ur
mătoare : 

„Astă-zî s'a judecat de tribunalul din Iaşi, secţia a IlI-a procesul de ultragiu 
intentat rabinului Taubes de căpitanul Baldovicî, comandantul escadronuhu 
de gendarmî. Tribunalul a condamnat pe jidov la 200 lei amendă şi 2000 lei 
despăgubiri civile.'-

Citind aceste rânduri am căutat să avem informaţiuni amănun
ţite asupra acestui proces; am primit doue scrisori din Iaşi în 
această privinţă de la persoane cu vază şi demne de - toată încre
dere,—scrisori cari ne-au sosit când Revista era deja paginată, aşa 
că nu le-am putut publica la timp şi am fost siliţi să amănăm pu
blicarea lor până azi. Ne mulţumim a résuma ambele scrisori—una 
avênd data 26 Noembre şi alta 1(13) Decembre a. c. — şi a lăsa 
coprinsul lor la aprecierea cetitorilor noştri: 

In fie-care an, înaintea sărbătorilor mari evreeştî, rabinul din 
localitate, d. F. Taubes, mijloceşte pe lângă d. general Racoviţă. 
şeful divisiunei din Iaşi, pentru a se concedia, pentru zilele cât ţin 
serbătorile, soldaţii evreii. Petiţia d-luî rabin Taubes se trimete 
către ministerul de resbel din Bucureşti şi al cărui respuns d. co
mandant al divisiunei îl face cunoscut comandanţilor de pe la cor
puri pentru a'l pune în executare. In virtutea unei atari permisiuni 
de la autoritatea respectivă, soldaţii evreii sunt în posiţiune de a 
putea fi concediaţi în toţî anii pentru zilele serbătorilor mari. 

In ajunul serbătorilor de ăst-timp ne-executându-se ordinul cir-



cular pentru liberarea soldaţilor evreii, d. Taubes însoţit de un co
religionar (Gabai) luară trăsuri şi plecară la d. căpitan Baldovici 
pentru a-j cere în mod cât se poate de respectuos, executarea or
dinului circular şi să libereze pe soldaţii evreii pentru sărbătoarea 
cea mai mare a evreilor „Iom-Kipur". întâmplarea făcu ca dânşii 
să întâlnească pe sus numitul căpitan, când rabinul se opri în drum. 
Asupra cuvintelor schimbate între ei, circula diferite versiuni; 
ceia-ce se ştie precis e că numitul căpitan susţinea că n'a primit 
ordinul, ear căpitanul Taubes replică că va reclama la minister. 
Intre diferite versiuni ce circulă prin localitate în privinţa cuvin
telor schimbate între dânşii cităm numai una : Se zice că pe când 
rabinul rugă pe căpitanul Baldovici pentru liberarea soldaţilor 
evreii, acesta i-ar-fi réspuns : „Pleacă de aci jidane !" Rabinul 
înghiţi hapul şi continuă a persista în rugămintea sa în termeni 
cât se poate de cuviincioşi, când căpitanul îi zice d'a doua oară : 
„Pleacă jidane beţiv". Rabinul nemai putându-se reţine îi spuse că 
va reclama la minister atât pentru insultă cât şi pentru ne-liberarea 
soldaţilor. La aceste cuvinte căpitanul chiemăpe un gardist care, 
cu toate protestările reprezentantului cultului israelit, îl duse la co
misariat unde se încheia un proces verbal. Unii spun că gardistul 
recunoscând pe d. rabin al Iaşilor, hezită de a'l duce la comisariat 
şi atuneea căpitanul însu'şi împlini această misiune. Acolo se încheă 
un proces verbal. 

In aceiaşi zi—15 Septembre—căpitanul adresă reclamaţie către 
d. Prim-procuror. 

La 23 Noembre corent se judecă acest proces. Căpitanul Bal
dovici a pretins că ar fi fost insultat, că s'ar fi strâns o mulţime 
de evreii cari ar fi voit să provoace scandal şi alte de felul acesta. 

Tribunalul declarând pe d. rabin Taubes de vinovat, avocatu 
reclamantului a cerat condamnarea de 1 leu, tribunalul însă a de
cis 200 lei amendă şi 2000 lei despăgubiri. 

Ast-fel ni s'au relatat că s'aû petrecut lucrurile, pe carîpunân-
du-le la cunoştiinţa cititorilor noştri ne abţinem de la ori-ce co
mentai'. 

Rabinul Taubes a făcut apel în contra acestei hotărîrî. 

AFACEREA DIN PLOEŞTI. 

Cititorii Revistei Israelite cunosc nenorocita afacere a strangula
tului Moise Hoffmann din Ploeşti, afacere ce era cât p'aci se se facă 
muşama. Instrucţiunea—în urma insistenţilor tatălui victimei—ur-



mează. Până acuma însă pare că nu s'a lămurit această chestie. 
După cum au vëzut cetitorii noştri în numërul trecut al Bevisteîr 

tatăl victimei a fost chemat în ziua- de 27 Noembre la oficiul ju
delui de instrucţie unde îi s'a arătat petiţia sa pe care a înaintat-o 
procurorului general din Bucureşti. Find întrebat cari îi sunt pre
tenţiile respunse că dacă nu se va putea stabili viuovăţia cârciu-
marului după ce se va fi citat din nou împreună cu mai mulţi mar
tori, să se facă o nouă anchetă. Demersurile noi urma să se înceapă 
la 2 Decembre. Nu cunoaştem încă resultatul. Vom reveni. 

CRONICAJNTERNÄ 
Comitet şcolar. Aflăm că epitropiî şcoalei Luca Moise din 

Ploeşti au ales un comitet şcolar'compus din d-nii Dr. Scherer, Max 
I. Schapira, Porn şi Kaner, cu atribuţiunea de a veghia la pro
păşirea şcoalei israelito-române din acel oraş. 

* * 
Un portret scriptic al M. S. Regelui. D. 1. Şofer — scrie 

Resboiul,—un escelent maestru de psilografie, a făcut de curând por
tretul scriptic al M. Sale Regelui, reuşind pe deplin. Originalul se 
poate vedea în vitrina magazinului d-lui Gebauer din calea Vic
torii , acest original este destinat pentru Maj. Sa, pe când copiile 
fidele, efectuate prin arta fotolitografică, se vor pune în curând 
în vënzare. 

Acest portret e compus din vre-o 42,000 litere, cari conţin bio
grafia Regelui, reprodusă în o broşură separată, având 32 pagine 
cu litere garmond şi anexată la fie-care exemplar al portretului. 

La prima vedere, se pare că portretul e făcut din punte şi linii, 
ca orî-ce alt portret; observându-1 însă d'aproape, ori-cine are 
ochi buni poate citi scrierea chiar feră lupă, cu toate că literile 
sunt microscopice, căci sunt foarte clare. 

Tot acest d. Şofer a făcut portretul arhiducelui Rudolf moştenitorul 
tronului austro-ungar, şi pentru care a primit medalia de aur din 
partea Academii franceze. Afară de aceasta posedă numeroase acte 
de mulţumire din partea mai a tutulor potentaţilor europeni şi alte 
personaje înalte, cărora le-a oferit diferite lucrări de asemenea na
tură. Intre altele posedă şi o scrisoare olografă de mulţumire a 
d-lui Bismarck. 

Nu ne îndoim că publicul iubitor de artă va încuraja pe acest 



artist, care a făcut acest portret, lucrând cu o răbdare colosală 
aproape patru luni de zile. 

D. Şofer e născut în satul Darabani din districtul Dorohoi, şi 
locueşte de cât-va. timp în Viena. 

* * 
Earăşl d. Butculescu ! Opiniunea de la 30 Noembre ocupându-se 

de nişte sgomote răspândite cum că mai mulţi cetăţeni din Craiova 
ar fi oferit d-luï D. C. Butculescu deputăţia, se exprimă între altele 
în modul următor : 

„Ce, oraşul nostru (Craiova) a ajuns de râsul veneticilor y 
„Ce, Craiova, e atât de jos căzută, în cât, celui ce o amăgeşte 

cu promisiuni, care descreditează o cauză măreaţă şi sfântă, care 
o insultă fără cea mai mică bună cuviinţă, să-i ofere glorii, titluri? 

„Dacă au curagiu cei ce făuresc asemenea insulte la adresa ora
şului Craiova, facă bine, dacă cred că spun adevărul, să ne citeze 
numele acelora cari i-aii oferit plocon deputăţie, ca să-i cunoaştem 
să vedem cine sunt, să-i judecăm. 

„Dar, noi ştim că toate sunt invenţiuni. minciuni, ca doar sase 
mai scuture, taţă de alte judeţe, noroiul de pe fictivul Preşedinte 
al cooperatorilor. 

„Să ia aminte însă cei ce le născocesc, că cu acestea se insultă 
Craiova, şi nu păcatul nostru este când le spunem că sunt nedemni 
de a vorbi în numele ei, de a batjocori pe alegător, dând în vileag 
prosa-le muidară, conţinând toc ce un créer mai stupid poate pro
duce ; căci când s'a mai pomenit oare, ca nici simţ să nu mai fie 
în noi, ca pe acel care ne insultă, profită de încrederea noastră 
spoliându-ne în modul cel mai neruşinat, să-1 înălţăm la ranguri ? 

„Ce minte au aceia care ne descreditează oraşul, ei înainte de 
străini ? 

„Şi apoi şe mai daü de serioşi, când publică atâtea insanităţi? 
„Ce a ajuns şi Craiova ! 
„Ar trebui să desperăm de viitorul ei dacă n'am şti că cei ce 

azi o batjocoresc, sunt îndestul de bine judecaţi de cetăţeni*. 
* 

* * 
Ofrande. Din fondurile răposatului Lazăr Abram&Ettel Loebel 

s'au distribuit zilele acestea 75 părechî de cisme printre elevii săr
mani ai şcoalei „lacob şi Carolina Loebel", cheltuindu-se pentru 
acestea suma de 562 1. n. 50 b. 

D. & H. Pollak & comp. din Capitală au bine-voit a dărui tot 
pentru elevii lipsiţi de mijloace ai şcoalei „lacob şi Carolina Loebel 



cinci părechi de părechi de ghete pentru care fapt şcoala 
îi exprimă viile sale mulţumiri. 

* 
D. Dr. A. Tianu avënd buua-voinţă de a vizita şi cerceta pe 

elevii şcoalei „Iacoh şi Carolina Loebel" donând şi cinci ocale de 
untură de peşte pentru mai mulţi elevi, comitetul şcolar în.unire cu 
direcţiunea şcoalei i-a trimes următoarea scrisoare : 

Stimabile Domn Doctor, 

In urma invitărei direcţiune! şcoalei aţi avut buna-voinţă de a 
vizita şi de a cerceta in mai multe zile de a rândul cu cea mai 
conştiincioasă exactitate pe toţi elevii, cari urmează această şcoală 
dacă nu suferă de conjuctivită granuloasă. 

Vă exprimăm viile noastre mulţumiri pentru această bună-voinţa 
d-v. şi pentru lăudabilul interes ce'l purtaţi pentru Şcoala „Iacob şi 
Carolina Loebel." 

Primiţi etc. 

Domnii Buhor Melamed şi fiul seü Benjamin cari în luna Oc
tobre trecut au fost muşcaţi de un câine turbat, s'au reîntors vin
decaţi din Paris, unde au fost trimeşi de către "comunitatea Spa
niolă din Bucureşti spre a fi căutaţi în Institutul Pasteur. 

* * 
Adevërat să fie ? Ziarul Prutul din Huşi în numërul sëii de la 

1 Decembre într'un articol întitulat „Cestiunea zilei" polemisând cu 
membrii oposiţiunei locale face următoarea întrebare : 

„O rugăm (pe oposiţiunea) să ne spue ce trebuinţă avea să 
se năpustească asupra bisericei israelite şi asupra caselor câtor-va 
negustori, asemenea israeliţi, dintre cari unul după cum ni se spune 
este alviţar ?" 

Noue nu ni s*a scris nimica în această privinţă. Ininteresul ade
vărului ar trebui să se aducă lămuriri în această chestiune. 

Numire în funcţiune. D. Bosenthal, medic-dentist a fost numit 
dentist al comunei Bucureşti. 

* * 
Comitetul instituit pentru ajutorarea incendiaţilor din Botoşani 

în urma unor ofrande primite zilele acestea, a strâns suma de 
35,025 l. 60 b. Am dori ca aceşti bani să se distribue cât mai 
grabnic pentru a numai lăsa în suferinţă atâţia oameni nevoeşi. 



Tipografia „Progresul' aranjată din noü cu un asortiment 
bogat de litere cele maî elegante şi situată in str. Doamnei No. 6 
a trecut sub direcţiunea d-luï S. Şrager. D-si se angajează a ese-
cuta orî-ce lucrare atingătoare de arta tipografică cu ce maî 
mare eleganţă, promptitutudinea şi cu preţurile cât se poate de 
moderate. 

Emigrarea evreilor, cu toate greutăţile voiajului pe timpul 
iernei, continuă mereu. Din alungaţii de prin sate—în special din 
jurul oraşului Piatra—au plecat în timp de peste două luni de zile 
aproape şeapte-zecî de suflete. Zilele acestea pornesc din Piatra d: 
Samuel Catz şi A. Groldner cu mireasă ; se pregătesc şi alţii: de 
plecare. 

* 
* * 

Fabrice. Pe lângă fabricele pomenite în numeral trecut, menţionăm 
şi fabrica de vacs din Huşi a d-lui F. Rosen, şi cea a d lui Abr-
L. luster din Dermăneşti, de curând fundată. 

IN LOC DE RESPUNS. 

Ziarul „Funcţionarul" de la 6 Decembre ne adresează injuriile 
cele mai triviale din causa articolului din No. trecut al Revistei Israe
lite privitor la întrunirea muncitorilor din sala Maior Mişu. intitulat 
„încă o palmă dată antisemitului". „Funcţionarul" pretinde că în
trunirea a fost provocată „de nişte jidani mucoşi şi' cu laibero 
şi perciuni (ce stil \) de câţi-va nenorociţi de stradă, vre-o trei 
patru nespălaţi de cafenele, măturători de la havre, etc." 

Nu vom respunde insultelor din „Funcţionarul" ; nu credem să 
se fi găsit vre-un organ care să respunsă acestei foi. Vom repro
duce însă notiţe din trei organe—„Resboiul" „Lupta" şi „ Gutenberg" 
cari numai evreeşti nu sunt— şi din cari şe va vedea că cele scrise 
de ele concoarcă întocmai cu cele scrise de noi. 

Vorbind de aceiaşi întrunire despre care am vorbit şi noi, „Res-
boiul" de la 24 Noembre c scrie următoarele : 

„Partidul muncitorilor s'a întrunit Sâmbătă seara în casele 
maiorului Mişu, în numër de 500—-600. Era vorba ca lucrătorii 
turnători să se constitue în societate. întrunirea a fost sgomoatoasă. 
Au vorbit d-nu Olcescu, lucrător la gara de Nord, O. Miile, A. Ba-
calbaşa şi Al. Ionescu, lucrător tipograf, în vederea acestei cons
tituiri. 



„Un domn anume Betrescu, făcând parte din societatea „Coope
ratorilor" a voit să ia cuvêntul şi să combată primirea evreilor 
în societate ; fu însă împiedicat de către lucrătorii prezinţi, cari 
au început în fluere şi să strige : „jos" ! 

In seara de 3 Decembre s'a ţinut o now'' întrunire a lucrătorilor 
de toate breslele, la care a luat parte peste 500 de lucrători. Zia
rul „Lupta" de la 5 Decembre vorbind pe larg despre această în
trunire resumă cuvântările rostite de d-nii C. Mille, C. Popescu, 
Anton C. Bacalbaşa, Olcescu, C. C. Bacalbaşa, Alexandru Ionescu, 
Vasilescu, etc, şi din cari ne mulţumim a extrage următoarele rânduri : 

„D. C. Miile vorbi mai cu seamă despre societatea Cooperativa 
arătând gheşefturile ce se sevârşesc şi cum totul se reduce la o 
manoperă pentru a se urca pe umerii lucrătorilor. (Aplause). 

„Oratorul mai vorbi despre unirea tuturor muncitorilor fera deo
sebire de naţionalitate arătând foloasele ce ar rezulta din o ase
menea unire, mai cu seamă în cazuri de grevă. (Aplause). 

„D. A. C. Bacalbaşa vorbi despre unire, despre Coopera
tivă şi spuse că numai lupta fără preget va putea face stăpânii 
să nu'şi mai vâre lingura unde nu le fierbe oala (Aplauze). 

„D. Olcescu, lucrător turnător, arată cum a început să slăbească 
Cooperativa şi cum propăşeşte societatea lucrătorilor în fier şi 
în lemn. D-sa îndemnă pe colegi la lucru ca să se ajungă în scurt 
timp la 2000 de membrii. (Aplause). 

„D. Const. C. Bacalbaşa, chemat la tribună, spuse că d-sale îi 
mai rămâne puţin de spus în urma celor arătate de cei-l'alţî prieteni. 

„Arată cum Cooperativa e un moft şi cum medaliile de la ex
poziţie le iau patronii, cari nici nu ştiu să lucreze, în loc să le ia 
lncrătorii. (Aplauze) 

„D. Alex. Ionescu, lucrător tipograf a vorbit în potriva „Coope
rativei" arătând gheşefturile ce se fac în ea şi citi câte-va pa-
sagiî din „Funcţionarul" şi Poporul cari înjură pe socialişti 
şi îndeamnă pe lucrători la răsturnarea guvernului şi atâta tot. 
D-sa făgădui că va arata cu acte cine e d. Butculescu. (Aplauze) 

Sub titlul „organizarea muncitorilor" ziarul „Gutemberg" de la 
1 Decembre {No. 7) scrie următoarele: 

»In vastul salon al Cercului Muncitorilor din strada Doamnei, 
peste o mie de lucrători s'au adunat pentru a constitui Societatea 
generală a lucrătorilar în fier şi lemn. Cooperativa d-lui Butcu
lescu trămisese nişte agenţi provocatori pentru a face scandal şi 
ast-fel a opri con:tituirea societăţii. 



„Bunul simţ al lucrătorilor care înţelesese cursa întinsă aü îm-
pedicat ori-ce scandal. 

„însuşi d. Butculescu se freca întruna pe lângă localul de întru
nire pentru a intimida pe lucrători. 

„Unul din agenţii d-lui Butculescu, secretar la cooperativa, voind 
să spună că lucrătorii lucrează contra regelui, a fost huiduit şi 
dat jos de la tribună împreună cu ziarul „Funcţionarul" care a 
susţinut că muncitorii sunt instrumentele jidanilor. 

„In sfârşit statutele fură votate ; s'a ales un comitet provisoriü 
şi apoi in aplausele generale ale adunăreî s'a proclamat întemeiată 
Societatea generală a lucrătorilor în fier şi lemn. Mulţimea apoi 
s'a retras în cea mai mare linişte." 

Erau oare aceştia „jidani mucoşi, expulsaţi din Rusia pentru 
hoţii" cum i place „Funcţionarului" să afirme ? Cele scrise de 
noi erau oare minciuni ? Lăsăm ca cetitorii să răspunză. 

Cât despre noi, pentru a nu mai citi cele scrise de Funcţionarul 
întrerupem schimbul cu această foaie. E cel mai bun respuns ce-î 
putem da. 

CORESPONDENŢA 
Gra« 13 Decernare 1887 

Domnului Redactor ăl „Revistei Israelite" 
Avem onoare a face cunoscut prin intermediul onor. D-v. Reviste 

că tragerea loteriei instituită cu prilejul clădirei Templului comu
nităţei israelite din Graz va avea loc la 31 Decembre a. c, orele 
5 p. m. irevocabil. 

Cu deosebită stimă 
S. Wechsler. 

CRONICA EXTERNA 
ISAAC-EDOUARD KANN. 

D. lsaac-Edouard Kann, secretarul general al „Alianţei israelite 
universale" din Paris a încetat din viaţă la 4 Decembre a. c. în 
verstă de 57 de ani. De la anul 1876, de când a început să iea 
o parte activă în comitetul central al Alianţei, el a lucrat cu un 
zel nemal pomenit pentru ajutorarea Israeliţilor oprimaţi, pentru 
instrucţiunea tinerimeî şi îndreptăţirea relelor causate de asuprire. 

IsaacrEduard Kann a fost unul din cei trei bărbaţi trimeşi de 



Alianţa la 1878 pentru a susţine pe lângă plenipotenţiarii puterilor 
Europene întruniţi la Berlin, causa cea dreaptă a Israeliţilor din 
Orient. Aceştia au contribuit ca Congresul să înscrie în tratatul de 
pace egalitatea tuturor persoanelor feră distincţiune de rasă şi de 
religiune. Numele lui Kann, Netter şi Veneziani, vor rëmâne în 
istoria pentru acest mare triumf al libertăţei religioase în acest 
secol. 

Trei ani mai tărziu când persecuţiunea Evreilor din Rusia îi 
făcu să fugă din imperiul moscovit, se institui la Paris un comi
tet pentru ajutorarea prigoniţilor şi instruirea copiilor lor, la care 
Isaac-Edouard Kami fu unul din membrii cei mai zeloşi ai acetui 
comitet. El acorda de asemenea protecţiunea sa tuturor studenţilor 
străini, ruşi. români etc, caii aü urmat şcoalele superioare din ca
pitală Republicei franceze. 

La 1883. d. Kann deveni secretarul general al Alianţei, unde 
s'a simţit fericit de a putea lucra pentru propăşirea Israeliţilor. 
Pare că Isaac-Edouard Kann a fost născut ca să lucreze pentru 
binele umanităţei. 

Cu prilejul inmormântărei lui Isaac-Edouard Kann, s'au rostit 
mai multe discursuri bine simţite cari aü mişcat adânc pe asistenţi. 

D. Zadoc Kahn, Marele Itabin din Paris a rostit primul discurs. 
Nu e numai o familie isbită,- a zis Marele Rabin—Iudaismul intreg şi 
Alianţa Israelită, care în epoca noastră este expresia cea mai 
înaltă, simt această pierdere ireparabilă. 

D. Narcisse Leven, Vice-preşedintele comitetului central, a pro
nunţat o cuvântare în numele comitetului Alianţei. 

D. Michel Brèal, profesor \&Colleye de France, membru de ins
titut, a vorlvt în numele comitetului şcoalelor Sevigné. Sèvres şi 
Paris şi în numele societăţei pentiu propagarea instnvcţnvneî: prin
tre dame, la cari d. Kann lucra cu mult zel. 

D. Katz a rostit câte-va cuvinte în numele studenţilor israeliţi 
din Rusia ce urmează şcolile din Paris şi cari aü fost ajutaţi de 
d. Kann. 

In fine d. Fimienta din Tanger, vechii! profesor al Alianţei, a 
rostit ultimele cuvinte. 

Moartea acestui bărbat lasă regrete adânci în inimele tutulor 
oamenilor de bine. 

ŞTI INŢA, L I T E R A T U R A Şl BIBLIOGRAFIA 
BINE-FAŒREA ISRAELITA LA PARIS *) 

de 
Maxime Du Camp. 

(Urmare), 
A doua fondafiune despre care voesc să vorbesc nu mai pri

veşte lucrurile acestei lumi ; acei ce se folosesc de această fonda
i s V. Ker. Isr. pg. 421, 470, 407, 528, 501, 500, 614. 



[iune aü un lăcaş holârit, ce rêmâne vecinie închis pentru a nu se 
deschide de cât, în ziua când trompeta îngerului va suna zorile 
d'asupra văiei lui Josaphat ; e opera odihnei vecinice, în al'arâ de 
care funcţionează o societate reciproca numita «pământiu făgăduit», 
amândouô aü drept ţintă de a procura evreului sërman, ce se să
vârşeşte din viată, rugăciunile prescrise de Lege, un sicriu şi un 
ioc izolat în cimitir ; aceasta e aşa numită casă : Beth-Balm, A 
dormi singur somnul cel de veci, aceasta pare uşor pentru întăiaşi 
dată, dar într'un oraş ca Paris, în care locurile se plătesc cu ban: 
peşin, unde fârâ respect de fiinţa omeneasca, se îngrămădesc mor
ţii într'o groapa comuna, costă scump de a'şi rezerva mormântul; 
şi mulji oameni nu sunt in stare sâ'şi împlinească luxul unei in-* 
mormânlăr) personale. Pentru evreul însă, a intra in aceste » mor
minte gratuite» e a se pierde în mijlocul grâmezel şi a dispare. In 
această privinţă, israelitul n'are nimica particular, noi suntem toţi 
ast-tel, şi iubim într'atâta „eul" nostru că am voi sê'i asigurăm o 
personalitate indefinita, chiar dacă se şl ;e că întreaga personalitate 
materială e destinată a secofundaîn universitatea lucrurilor. Amcu-
unoscut Ia Salpètrière o femee care, punând paralacara, ajunse să 
strângă suma necesară pentru cumpărarea unei concesiuni perpetue ; 
timp îndelungat de ani, ea se lipsise de toate fârâ murmur şi cu curaj, 
fiind că nu voia să fie svârliiâ printre putreziciunile groapei comune. 

Ori ce religie a împrejmuit moartea cu o pompă grandioar.â, un
de groaza şi nădejdea s-â tacă sâ se auzâ pe rând vocea lor. Viata pă
mântească abia s'a sfârşit şi o noué viata, cea de dincolo de mor
mânt, s'a deschis căci nici o revelatiune nu admite, cum zice Mon
taigne, «această opiniune aşa de rară şi incivilâ a mortalitate! su
fletelor» ; promiţând «spiritului» meniri superioare, se roagâ asupra 
corpului ce i-a servit de locaş şi îi se acordă un oare care cult. 
Se zice că moartea şterge amintirea reului şi nu lasă în urmă-i de 
cât aceia a binelui. Câţi oameni detestaţi, uriţi, n'aü devenit sfinţi 
după cea din urmă zi a vieţei lor! La Roma se zeifica împăraţii 
îndalâ dupâ moartea lor 

Iudaismul, ca şi catolicismul, ortodoxismul, islamismul şi protes
tantismul, au înconjurat, moartea cu ceremonii particulare ce difer de 
acele ale noastre şi cari nu's de prisos de a le cunoaşte ; ele in
tra în subiectul nostru de oare-ce ele necesita, pentru cei sâraCi, 
iniervenirea ajutătoare a comitetului de bine-facere. Când un evr»ü 
ardinie în credinţa sa, supus Leget şi respectuos al pre.scripţiunilor 
Talmudului, simte apropiindu-se sfârşitul, el e dator, daca a con
servat luciditatea inteligenţei, sale, a'şi mârturi „à haute voix" pă
catele sale cu acele ale asistenţilor: «îmi recunosc o D-zeul meü, 
D-zeul strămoşilor mei, că vindecarea şi moartea mea sunt în mâi
nile taie, câci în mâimle tale este suflarea ori-cârel fiinţe vieţui
toare!" Când persoanele de faţă zăresc câ agonia 'şl atinge sfârşi
tul, ei zic împreună: „Cel vecinie stăpâneşte, cel vecinie e unul !" 
Când bolnavul şi-a dat cel din urma suspin şi s'a constatat dece
sul, punându-se o pană de tuleiü sub buza superioara, fie-care se 



înclina şi zice: „Laude judecătorului drept!" Din acel moment în
cep rugăciunile ce trebuesc sâ dureze şeapte zile care sunt „zilele 
lui Abel", amin'irea celui dintâi omor, şi carî trebuesc recitate de 
zece persoane cel puţin ; aceştia sunt aşa numiţii plângători tri
mes! cu spesele comitetului a căror funcţiune este de a lăuda pe de
functul, de a aduce mângâeri supravieţuitorilor şi de a se.ruga la 
olaltă cu dânşii. In zilele lui Abet, ori-ce muncă este interzisa ; 
deci nici un câştig ; comitetul îl înlocueşte prin ajutoarele sale. 

Furificaţiunea corpului se face actualmente la cimitir*), şi care 
mi se pare că va fi înlocuita printr'o ceremonie analoagâ la do
miciliul defunctului. Tot ceia-ce expune un rit funerar, e contem
plat şi comentat, ceia-ce e displăcut. Moartea are ceva misterios şi 
solemnei ce trebue sustras curiositâtei, interpretaţii, şi cred ca, sub 
acest raport, iudaismul ar face bine de a renunţa la oare-cnri tra-
diţiuni, de sigur foarte respectabile, dar cari rezultă din obiceiuri 
importate din Orient, mai mult decât din prescriptiunile unei legi... 

Purificaţiunea nu va perde nimica din valoarea ei, dară va fi 
îndeplinită într'un apartament închis, departe de comentariile 
incredulilor şi ale batjocoritorilor. Cu toate zidurile, porţile şi se-
paraţiunile administrative, cimitirul este un loc public, netrebuind 
sâ se ascunzâ aci de cât cei morţi. La Israeliţi ' de rit portugez 
— sefardit— rudele mai de aproape ale defunctului se duc la si
nagogă unde aprind şeapte candele şi împart miele la săraci ; căci 
pentru evreu, totul, — naşterile, căsătoriile, decesele, aniversările,— 
este un pretext de caritate : o repet încă odată, această rasă este 
prea bine-făcâtoare. 

Eü cred că dorinţa comunitâtei israelite din Paris este de a avea 
cimitirul ei particular, pentru ea singura, departe de ori-care altul. 
Tradiţiile istorice ii autoriză şi legile noastre nu li se opun la aceasta. 
In vremurile evului de mijloc, evreii avură cimitirurile lor distincte 
str. Galande, str. de la Harpe, str. Pierre Sarrasin; sub al-doilea 
imperiu, s'a găsit, în aceste locuri, pietre mormântale cu inscripţii 
ebraice carî au fost, cred, depuse la museul de Cluny. Pe la sfâr
şitul veacului trecut dotiô câmpuri «de odihna» s'au cumpărat şi 
s'au consacrat de israeliţii pentru înmormântarea coreligionarilor 
lor. facob-Rodriguez Pereire, agentul evreilor portugezi din Paris 
a determinat sa se creeze un cimitir unde departe de a le celor-
l'alte credinţe, sâ se odihnească de veci descedinţii lui Abraham. 
Dificultăţile ce-i suscitară evreii de rit. German—askenazil—aü fost 
aşa că trebuia să renunţe la proiectul primitiv şi a nu deschide 
poarta de cât adepţilor ritului portugez. Spre acest sfârşit printr'un 
înscris făcut la 3 Martie 1780 înaintea d-lui Margantin, notar la 
Paris, se dobândi un ioc închis situat în la Grand Rue de la Villette. 

*) Ceremonia purificaţiuneî şi toate digresiunile autorului în privinţa acesta 
le-am omis pe de-oparte din lipsa de spaţiu, pe de alta că aceste ceremonii 
sunt cunoscute de mai toţî coreligionarii noştriî. Acel ce ar dori să cunoască 
chipul în care sunt descrise aceste ceremonii şi digresiunile autorului le pot 
citi original în «Reçue des Deux Mondes1' (15 Août 1887) pg. 794 sequ. 

Nota traducătorului. 



Locul era bine aies, ascuns în urma construcţiunilor, aproape mis
terios. Acesta e cimiljrul portugez; el exista încă, sir. de Flandres 
No. 44, şi mi-a fost anevoe de a'l descoperi acum câţi-va ani pe 
când studiam organizarea cimitirilor noastre. Nu putui intra într'ânsul 
dar mi-a fost cu putinţa de a'l observa, graţie politeţei unui chiriaş 
ce locuia în drumu-i şi care 'mi dete voè de a'l examina prin fe
reastra odăei sale. Vêzui aci vre-o trei-zeci de morminte acoperite 
de burieni şi roase de licheni. Eü cred că acest cimitir a rémas 
proprietatea particulară : dar cui aparţine el ? n'aru reuşit să aflu : 
mi s'a numit familia Sylveira şi familia Pereire, dar aceasta e un 
„se zice" şi n'o repet de cât cu rezervă. 

Ritul portugez avënd un cimitir special, cel german nu voi să 
remâe în urmâ. Primele încercai! făcute de un oare care Leifman 
Calmer, seagneur de Picquigny, au fost împiedicate prin greşala in-
sâ'şf a intermediarului, ce părea a fi fost un om de un spirit ex
clusiv şi vanitos, lsraelitil germani, polonezi, conlinuară de a nu pu
tea avea un loc de odihnă particulară, pânâ în ziua când unul din-
trânşii, anume Hirsch Beer, cumpăra, la 25 Aprilie 1785, lângă Pe
tit Vanves, un teren situat între Châtillon şi Montrouge. De atunci 
ritul german avu locul seu de înmormântare a căruia proprietate o 
dobândi în virtutea unui act de Ia 24 Octobre 1782, în oficiul d-lui Pe
tit, notar la Paris. Prin acest contract Cerf Beer făcea donatiune 
«irevocabilă» a acestui teren «naţiunei evree». Acest cimitir n'a 
dispărut încă; se poate vedea la No. 94 din Grand' Rue de Mon
trouge : întrânsa se află opt zeci şi şese de pietre mormintale dintre 
cari cele mal mulle sunt ruinate. Pe una dintrânsele, dată din anul 
5558, se zice : «Tinere, bucurâ-te de tinereţa ta ; odibneşte-te în pa
ce în mormântul teu; în paradis se va forma patul tëu nuptial.» 
Decretul imperial de la 12 Iunie 1803 care ordona crearea a trei 
cimitire afară din Paris nu interzise imediat israelitilor, câmpurile mor
ţilor israeliţl. Cimitirul din Montrouge fu închis la 27 Septembre 1809 şi 
acela din La Villete, în 18 Februarie 1810. De la această epocă o 
parte a cimitirului de Est (Père-Lachaise) fu rezervată evreilor, fe
ra distincţie de rit. De atuncea, concesiunile exclusive de terenuri 
pentru îsraeliţi în cimitirurile parisiene s'au multiplicat: cimitirul de 
Nord (Montmartre), 1823 ; cimitirul de Sud (Montparnasse), 1853, 
1858, 1885, 1881; cimitirul de Est, 1863, 1865 ; cimitirul d'Ivry, 
1874 In fine trebue să se acorde evreilor autorizaţiuriea a de-
lâsa cimitirele noastre şi de a crea unul în care ei singuri să aibă 
dreptul de a intra 

De când Parisul s'a întins până la fortificaţiunl, cele trei mari 
cimitirurî ale noastre sunt afară din lege ; câci decretul legislativ din 
1804 a specificat că ori-ce cimitir să fie în afară din jurul oraşelor. 
Mai curând sau mai târziu cimitirurile din Père-Lachaise, Montmar
tre şi Montparnasse vor dispare 

Pentru ce nu s'ar permite oare lui Israel de a 'şi construi de a-
cuma mormintele sale pe terenurile ce i va aparţine şi cari vor fi-
proprietatea-i particulară, precum micul cimitir de Picpus este pro-



prietatea cätor-va familii ? Această nu va ti decât conform cu legea 
care în art. 15 al decrelului constitutiv zice : In comună în care se 
profesează mai multe culturi, fie-jare cult trebue să 'si aibă locul 
séu de înmormântare particulară». Decretul adăuga că dacă comuna 
n'are decât un cimitir, se va împărţi în atîtea părţi câte culturi di
ferite sunt Voi adăuga că o populaţiune de 45000 de suflete care 
posedă templele, spitalele, ospiciile, lăcaşurile de retragere, şcolile, 
orfelinita^ele şi refugiile sale, fundate şi întreţinute de dânsa, are 
dreptul de a avea «locul ei particular de înmormântare», pentru a 
vorbi ca legislatorul din 1804. Ce întindere ar lua atunci aceasta o-
peră de vecinica odihnă, care esle suprema mângâere a israeliţilor 
lipsiţi de mijloace şi care ar deveni mare conducătoarea a înmor
mântărilor !.... 

Văduva regelui Masle, pentru ridicarea unul mormânt a in
trat pentru tot-dauna în nemurirea istoriei. (Ce faimă nu vor avea 
în Israel acel ce'l vor înzestra cu un lăcaş în care va putea dormi 
în vecinicie în mijlocul alor sei, izolat cum îi place a fi, pe un pâ
mant pe care nicî-un «strein» nu'l va putea călca! Israel va de
monstra ast-fél, odată mai mult, că nu se dă îndărăt inainte nici 
unui sacrificiu când e vorba de a'si afirma vitalitatea sa. Cală vre
me morţii vor fi obiectul unui cult pios, e bine de a nu econo
misi nimica pentru a venera mai bine amintirea lor. Cimi
tirul evreesc separat printr'un zid al cimitirului comun, dar inchis 
în acelaş cerc, reaminteşte încă Ghetto al timpurilor trecute ; e drept 
ca israeliţii să 'şi aibă cetatea morlilor lor unde singuri oa
menii ce aparţin rasei şi cultului lor să poată găsi asii, ca şi 
Parsii la Inzi englezi cari, deşi mult mai puţin numeroşi de cât e-
vreii, totuşi aü aşa numitul lor «Tour du Silence» izolat şi depăr
tat de cele-l'alie cimitire. Din ziua aceia Israel va putea cânta cu 
psalmistul : «D zeu restabileşte pe împrăştiaţii în casa lor şi scoate 
captivii din fearele lor» ! 

Am zis ceia-ce comunitatea din Paris face în favoarea bolnavilor, 
infirmilor, bătrânilor şi morţilor sei. Pentru a complecta, îmi rémâne 
de vorbit în ce mod îngrijeşte de copil, ce fel de precautiuni iea 
pentru a-î deschide porţile vieţei şi în ce proporţie vine în ajuto
rul miseriilor sociale; ceia ce voiîl încerca îndatâ. 

Trad : Ego. 

VARIETĂŢI 
Un doctor evreii a trimes Papei cadou, în cinstea jubileului lui, 

un calendar universal care arată zilele după calendarul Julian, 
gregorian, ebraic, ebraic-julian şi ebraic gregorian. La acest tab-
ţoii sinoptic a lucrat douë-zecï de ani. 
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•O convocare antisemitică, 337. 

L. 
Omul cu doué feţe, 1. 
O cestiune constituţională de 

Dichter, 86. 
Proectul de organisaţiune generală 

a încetământuhn public, 95. 
Pressa română faţă cu arestările 

evreilor în Capitală, 142. 
Peregrinus sine civitate, 124. 
Procedări liberalo-economice, 42 8 
Religiunea sprijinită de puterea 

csecutivă, 284. 
Rëspunsul d-luï A. Franck către 

N. Blaramberg, pg. 9. 
Sesiunea trecută a Corpurilor le

giuitoare şi Evreii, 171. 
Scrisoarea d-luî N. Blaramberg că

tre d. A. Franck, pg. 6. 
Telegrama d-luî ministru de inter-, 

ne în privinţa tablourilor reprezen
tând luarea sângelui de Evreii, 141* 

Un început de deşteptare de Me, 
507. 

Un proect nou. 6-1. 
Zece Maiü de Iste 197. 
Ziaristica şi Evreii de Ego, 600. 

VTI. Corpurile legiuitoare. 
Adunarea Deputaţilor. 12. 36, 60. I Senatul pg. 13. 37. 70. 



J VIII. Cronica judiciară. 
Afacerea martirului (expulsatului) 

losef Fior, pg. 349. 403, 423, 454, 
517, 537, 565, 568, 575, 594. 598^ 

Afacerea din Ploestî, 574. 607. 
Afacerea'de la Pomârla pg. 375,411-
Afacerea Taubes-Baldovicï, 606. 
Curios proces de ultrajâu, pg. 326. 
Crima de la Păltiniş, pg. 439. 
Ourtea cu jurafl din Iaşi (Proce

sul omorăreî Leîbovfeî din Nicolina) 
pg. 133. * 

Din Craiova (D. Butculescu la 
parchet) pg . 422. 

Istoricul unmi proces, pg. 468. 

Is-
Jurământul, 237, 
Procesul de presă al „Revistei 

raelite*, pg. 72, 102. 
Procese de presă convertite în 

proceae de ultragiü, pg. 346, 555, 
574 (Labin). 
i Procesul Cimara, 243. 
, Proces de presa (Ed. Gherghel cu 

4. Ctoroveifl) 351. 
Un proces de 42 ani pentru un 

butoiii de vin, de I. Dimand pg 
99. 

Un argument neadmisibil, 157. 
Ùn act important, 343. 

IX. Circulărî.—Legï.—Regulamente. 
Circulara d-luî ministru al instruc-

ţiuneî publice 437. 439. 
Circulara d-lui ministru de resbel, 

499. 
Camerile de comerciü (regula

ment, 378.) 
Legea monopolului tutunurilor, 124 
Legea pentru încuragiarèa indus

triei naţionale, 133. 
Legea pentru modificarea leget 

comunale, 209. . > 

Legile si regulamentele restrictive 
(1880—87) pg. 225. 

Legea Burselor, 297. 
' • noue restrkţiune, pg. 133. 
Regulament pentru constatarea, 

perceperea şi urmărirea meniturilor 
comunale, 209. 

Regulament pentru ajutorarea in
dustriei naţionale, 377. 

Scoalele private (ordin circular), 
378. 

X. Caritate.—Societăţi 
Ajutoare pen tm,J lo toşenenî 377. 
Apelul comitetuluroTu'-jŞ.evv-York 

pentru ajutorarea incendiaţilor din 
Botoşani, 373. , ' ; 

Baronul Edmond de Rothschild la 
Ierusalim, pg. 269. 

Baluri de, bine-facere : (Moinestî) 
pg 74 (IJuâila) pg. 43 (Bucureşti)' 103. 

Cătr' tinerimea Israelito-romăna, 
pg. 253, 282. r 

Comitetul templului ooral, pg. 434. 
ComiţetuTpentru ajutorarea incen

diaţilor din Botoşani pg. 5â l . 
Desastrul (din Botoşani) şi' filan

tropia baronului de Hirsch de Iste. 
pg. 311. 

DAruiî pentru şcoli pg. 523 
Filantropia de Ego pg. 309. 
Fapte filantropice, 146. 
Serate de bine-facere, pg. 127. 
Societatea Ajutorul din IasI pg. 21 
„Armonia" din Piteşti, 40, 296 

Doué societăţi import ante (IasI) pg 
491. 

„ r)esooltareau pg. 522. 
„Elisabetheu-Azil pentru bătrâni" 

pg. 252. 
Gh'.mîlath Hasadim, pg. 72. 
•"'oc. pentru publicarea de cărţi 

didactice isr. române pg. 581. 
Soc. „Iuliu Barasch" 38,75,104.131 

134,154.178,183,347,350,379,385'.445, 
467,493 513,524,578. 

„lacob Loebil" 151, 177. 
„Marpe-lenefeş, pg . 41 
„Spit Caritas, pg. 489 
„Zion, 42,273,350. 
Subscripţiunea membrilor soc. Zion 

pentru incendiaţi din Botoşani pg. 
329,356,38«!,. 

Un adevërat filantrop {Baronul M. 
de Hirsch) pg. 281. 

Un apel, pg. 464. 
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XI. Corespondenta 
Botoşani, pg. 76. 

Idem Respunsul comitetului 
din Lot. la o corespondenţă pnbi. 

în „Archives Israelites", 401. 
Bucureşti, 23. 6-. 
Budapesta (lela dr. Emil Forças. 

advocat. 45. 
Craiova, 22. 
Giurgir, (.Trecerea baronului le 

Hirscli prin România), 584. 
Idem Un fapt caritabil. 585. 

Graz, 613. 

laşî, 520. 
Moineştx, 49. 
New-York fo 

F. I'eixutto 
Idem, p r . 25, 
Paris, del i d. 
Piat'U 
Borna, 

scrisoare 
. 372 
160. 279, 372-
Antoine Levy 

52, 136, 185, £89. 
delà d. S. Alatri, 429. 

hit'Benj. 

330. 

Roman, 48, 50. ^ 
Turnu-Severin, 47 

XII. Gestiunile zilei. 
Alungări pg. 510,575. 
Aresta i Urţ/ale .pg. 408,435 
X>m Botoşani pg. 319 
Fmiqrarea eernlor, 22 73 104.129 

157.1-Ô,- 12 244 273.297,248,374.415. 
44 ,466 491,513 557.611. 

Focul de la Peatra 303 321,577 
Fabiicele române pg. 580. 
Incendiul din Botosan pg 298. 

In loc de respuns, 611. 
Inc. din Bot. (Raport înahrtat co

mitetului diriginte al societăţii ,,Ziun 
de Dr. M. »Beel pg. 255. 

Isgoniri dm sate, pg. 149,181. 
Note privitoare la incendiaţii din 

l.'otoşanî, pg. 275. 

XIII . Date Statistice.—Stare sanitarii. 
Date statistice, pg. 159. 
Mişcarea populaţiuiiel ţerei sub 

raportul- religiuncl, 248,278. 
Populaţia penitenciarilor, 103. 

Starea sauiSară. 331,358,493. 
Starea sanitară a Moldo-el 213. 

„ „ Munhnieî, 246 
„ Dobrogeî, 247. 

Statistica judiciară, pg. 133. 

XIV. Cronica externă. 
Algei ia, 334. 
America, 109. 
Anglia, 108, 137, 360. 
Austro-Ungana. 77; 107, 137. 249. 

333. 390, 495, 526, 560, 586. 
Fciipt, 497.. 

' Furita. 78, 10.8. 249. 304, 333. 
359. 391, 470 495, 527, 560, 586. 

XV. 
Averea familiei Rothschild, pg 534 
Din istoria familiei Rotschild, pg. 

112. 
Druniont-evreu ! pg. 140. 
Evreii în Franţa, pg. 252. 
Evreii străini în Rusia, .-94. 
Mare foiidatiunc pentru meseriaşi 

evrei, 112. 
Numele proprii la evrei, 224. 

Germania. 78, 107, 137, 249 
361, 494, 526, 561, 586. 

Italia, 78. 230, 334. 360. ,391 
586 

Olanda. 587. 
Rusia, 109, 334, 361, 393, 421, 
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304 

496 

Tigrul Sarei rlcrniiarut, p^ . 
Un doctor evreu, 618. 




